	[image: image13.png](&0}

Examo‘?cnm




	考试吧(Exam8.com)-第一个极力推崇人性化服务的专业考试培训网站！
提供历年试题，模拟试题，模拟盘，教程，专业课试题下载，考试培训等。每日更新!!!



声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          

服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，会计类，工程类，医学类等七大类考试的全套考试信息服务及考前培训.

上海市第十三届初中物理竞赛(太奇杯)

初赛试题(1999年)

    说明：本试卷共有46题单项选择题，第1至40题每题3分，第4l题至46题每题5分。全卷满分150分，答题时间为90分钟。

    1．关于“9.8牛／千克”所表示的物理意义是(    )
    (A)9.8牛等于1千克

    (B)9.8千克等于1牛

    (C)质量是9．8千克的物体受到的重力是1牛

    (D)质量是1千克的物体受到的重力是9.8牛

    2．地球不停地自西向东自转，跳远运动员想利用这个自然现象跳得更远一些，下列结
论中正确的是(  )
    (A)由西向东跳最有利    (B)由东向西跳最有利

    (C)由南向北跳最有利    (D)无论向什么方向跳，效果都一样 
    3．某质量是60千克的物体在月球表面时，重约为100牛，一根绳子在地球表面最多能

 悬挂重600牛的物体，它在月球表面最多能悬挂的物体的质量约为(    )
    (A)60千克    (B)100千克    (C)360千克    (D)600千克

    4．关于“牛顿第一定律”建立的说法，正确的是(    )
    (A)它是通过理论推导出来的

    (B)它是通过实验直接得出的

    (C)它是可以通过实验来进行验证的

    (D)它是以实验事实为基础通过推理、想象而总结出来的 
    5．下面所说的哪些现象与压强有关(    )
    (Ⅰ)坐在沙发上比坐在木椅上舒服

    (Ⅱ)穿窄跟鞋的姑娘会在泥地上留下较深的鞋印

    (Ⅲ)只要较小的力就能将图钉按进木板

    (A)只有Ⅱ、Ⅲ    (B)只有Ⅰ、Ⅱ    (C)只有Ⅰ、Ⅲ    (D)它们都是

    6．船上载着许多钢材，此时甲板离水面的高度为h1；把这些钢材都放到水中用绳悬挂于船下，此时甲板离水面的高度为h2，则h2与h1相比较(    )
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    (A)h1=h2   (B)h1<h2    (C)h1>h2    (D)无法比较

    7．如图1所示，容器重为G1，放在水平面上，容器内盛有重为G2的液体，若用N1表示容器对桌面的压力，N2表示液体对容器底的压力，则N1和N2应满足(    )
(A) N1=G1+G2,N2=G2     (B) N1>G1+G2,N2>G2
(C) N1<G1+G2,N2=G2     (D) N1=G1+G2,N2>G2
    8．如图2所示，在光滑水平地面上，一物体在拉力的作用下作匀速直线运动，则这个拉力可能的方向是(    )
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    9．关于物态变化，下列说法正确的是(    )
    (A)露的形成是熔化现象    (B)霜的形成是凝华现象

    (C)雾的形成是汽化现象    (D)冰的形成是液化现象

    10．体积相同的黑、白两球，把它们放在阳光下晒一段时间，人们会感觉黑球比白球热。这主要是因为黑球(  )。

    (A)比热容较高    (B)善于导热    (C)密度较大    (D)善于吸收辐射能

    11．下列哪个不是海风和陆地风形成的原因(    )

    (A)海水的比热容高于大地

    (B)海水的温度变化较慢

    (C)海岸通常比海水接受到更多的阳光

    (D)热空气的密度比冷空气的密度小，有上升趋势

    12．如图3所示实验中，试管尾部的石蜡过一会儿就会掉下来，热量传递到石蜡上主要通过的途径是(    )
[image: image13.png]    (A)热传导   (B)热对流    (C)热辐射   (D)蒸发

    13．某同学在观看平静的湖水里慢慢游动的鱼，

同时他还看到湖面上映出了岸旁的大楼，他看到的鱼和大楼是(    )
    (A)大楼是像，鱼是实物 (B)大楼是虚像，鱼是实像

    (C)大楼和鱼都是虚像  (D)大楼和鱼都是实像

    14．如图4所示，在P点有一发光物体，则在水下观察者的眼里，该物体的像位于(  )。

    (A)P点之上    (B)P点之下

    (C)P点    (D)P点左上方[image: image14.jpg]



    15．当物-体距凸透镜8厘米时，在透镜的另一侧光屏上成一个清晰放大的像。若只将凸透镜向光屏方向移动2厘米，则在光屏上又成一个清晰的像，那么该透镜的焦距，为(    )
    (A)2厘米<f<4厘米    (B)4厘米<f<5厘米

    (C)5厘米<f<8厘米    (D)无法确定

    16．将一个带正电的物体去靠近挂在绝缘细线下的轻质导体小球，小球便被吸引，如果用带负电的物体去靠近小球时，则(    )
    (A)小球也将被吸引    (B)小球将被推斥

    (C)小球将静止不动    (D)小球有可能被吸引，也有可能被推斥
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    17．两只硬橡胶球，带有等量正电荷，按图5所示方式连接，一个金属小环M串在一根光滑的绝缘杆上，位于两硬橡胶球中间，恰好平衡，若用绝缘棒将金属小环向右侧稍移一些，释放后，小环向中间处运动，则以下结论正确的是(    )
(A)M带正电  (B)M带负电 
(C)M不带电  (D)M可能带电，也可能不带电

    18．两只阻值相同的电阻，每个电阻的阻值均为R，现将其中一个电阻增大，另一个电阻减小，则并联后的总电阻将(    )
    (A)大于R    (B)小于R  (C)仍等于尺    (D)无法判断
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    19．图6为测定某电阻阻值的电路图，如果某同学在操作中两电表的量程选择是正确的，但不慎将两电表的位置对调了，则闭合电键S后(    )
    (A)电流表、电压表均损坏

    (B)电流表损坏、电压表示数为零

    (C)电流表有示数，电压表示数为零

    (D)电流表示数为零，电压表有示数

20．如图7所示，当滑动变阻器R2的滑片P向右滑动时，则(    )
(A)电压表示数变小，电流表示数变大    (B)电压表示数不变，电流表示数变小

(C)电压表示数不变，电流表示数变大    (D)电压表示数变大，电流表示数变小
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    21．在图8中，P、Q的示数分别如图8(a)所示，则在图8(b)中，P、Q的示数分别是(    )
    (A)2.O牛、1.0牛    (B)1.9牛、1.1牛

    (C)2.1牛、1.1牛    (D)2.0牛、1.1牛

    22．如图9所示，A、B、C是三个用不同材料制成的体积相同的物体。现将它们用相同的弹簧连接于容器底部，然后在容器中注入水使A、B、c三物体浸没于水中，三物体静止时的位置如图所示，则(  )。

    (A)A物体的密度最大    (B)B物体的密度最大

    (C)c物体的密度最大    (D)三物体密度相等
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    23．甲、乙两个形状相同的容器，开口都向上，现倒入部分水，如图10所示。如果将两块完全相同的金属块用细线系着分别浸入同样的深度，这时两容器水面相齐平。现有两人分别将金属块匀速提离水面，则做功多的是(    )
    (A)甲    (B)乙    (C)一样多    (D)无法判断

    24．如图11所示，静止的传送带上有一木块A正在匀速下滑，当传送带突然向上开动时，木块滑到底部所需的时间t与传送带静止不动时所需时间t0相比是(    )。

    (A)t= t0    (B)t> t0    (C)t< t0    (D)无法判断
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    25．如图12所示，水的密度为ρ0，轻质薄片刚要脱落，则油的密度是(    )
    (A)ρ0／2    (B) ρ0／3    (C) ρ0／4    (D)无法确定，因横截面积不知

    26．如图13所示，铜、铁、铝三个实心球，用细线拴住，全部浸没在水中时，三根细线上的拉力相等，则关于这三个金属球的体积、质量之间的关系。下列判断正确的是(    )。

    (A)V铜>V铁>V铝，m铜>m铁>m铝    (B)V铜>V铁>V铝，m铜<m铁<m铝
    (C)V铜<V铁<V铝，m铜>m铁>m铝    (D)V铜<V铁<V铝，m铜<m铁<m铝
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    27．如图14所示，一水槽内装有部分水，水面上浮有一木质小容器，其露出液面的高度为h，水的深度为H，现从水槽内取少部分水倒入容器内，则导致(    )。

    (A)h增大    (B)h减小    (C)H增大    (D)H减小

    28.A、B、C叠放在一起，在水平力FA=FB=10牛的作用下以相同的速度v沿水平方向向左匀速滑动，如图15所示。那么此时物体B作用于A的摩擦力大小和作用于C的摩擦力大小分别为(  )
    (A)20牛，O牛    (B)20牛，10牛    (c)10牛，20牛    (D)10牛，O牛

    29．在图16所示的装置中，液柱处于平衡，B1与B2在同一水平线上，液体密度相同，则关于各点压强的说法，正确的是(  )
    (A)PA1>PA2  (B)PAl=PA2  (C)PBl=PB2  (D)PB1<PB2
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    30．图17为一块矩形金属板，在其右上角切掉一个，JqE方形。在金属板被加热时可以观察到的现象是(  )
    (A)QR>PQ    (B)QR<PQ    (c)QR恒等于PQ    (D)QR：PQ=b：c

    31.在27℃的室温下，将20℃的1千克水与15℃的2千克水混合，由于实验装置不够精密，在混合过程中与周围物体有8.4×103焦的热量交换，则混合后水的温度为(    )。

    (A)16.7℃    (B)17.3℃    (C)18.3℃    (D)20.0℃

    32．把相同的玻璃制成的厚度为d的立方体甲和半径为d的半球体乙都放在报纸上，且让半球体的凸面向上，从正上方分别观察甲、乙中心处报纸上的文字，下面的观察结论正确的是(    )
    (A)甲中文字位置和没有立方体时一样高，乙中文字位置较没有半球体时高

    (B)甲中文字位置较没有立方体时高，乙中文字位置和没有半球体时一样高
    (C)甲、乙中文字位置和没有玻璃体时都一样高

    (D)甲、乙中文字位置较没有放置玻璃体时都要高

[image: image17.jpg]


    33．甲、乙两只机械手表，放在凸透镜的主光轴上，如图18所示，手表的表面正对透镜，跟主光轴垂直，从透镜的另一侧适当位置观察手表，则下列关于手表秒针旋转方向说法中正确的是(    )
    (A)甲表秒针逆时针旋转

    (B)乙表秒针顺时针旋转，跟直接看表相同  
    (C)乙表秒针逆时针旋转，但表面上下左右都颠倒过来了

    (D)甲表秒针顺时针旋转
34.在凸透镜主轴上的一物点P，物距大于焦距，如果沿直径对称切除透镜很小一部分，如图19所示，再把上、下半截透镜向原主轴位置合拢，则成像情况与原来相比，则

(    )
    (A)相同

    (B)成两个像，上半截透镜A成像点上移，下半截透镜B成像点下移

    (C)成两个像，上半截透镜A成像点下移，下半截透镜B成像点上移

    (D)不能成像
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    35．如图20所示，每个电阻都是300欧，则a、b间的总电阻是(    )
    (A)300欧    (B)400欧    (C)450欧    (D)600欧

    36．用伏安法测一固定电阻的阻值，已知电流表内阻为0.2欧，电压表内阻为20千欧，待测电阻约为10欧，则最佳的测量电路是图21中的(    )
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    37．如图22所示，电阻丝R，、R。并联，已知R1、R2的材料、长短相同，横截面积之比为S1：S2=1 : 2，则这两根电阻丝内电子定向移动的平均速度之比为(    )。

    (A)1：2    (B)2 ：1    (C)1：4    (D)1 ：1
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    38．如图23所示电路中，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑键P自a向b移动过程中，图中各电表示数变化的情况是(    )。

    (A)A、Al、A2变大，V变小    (B)A、A1、V变大，A2变小

    (C)A、A2、V变小，Al变大    (D)A、A1、V变小，A2变大

    39．如图24所示，滑动变阻器R的总电阻为60欧，定值电阻R。=60欧，电源电压18伏。断开电键s，移动滑片P使电压表的示数为9伏，然后闭合电键s，则通过R。的电流为(    )
    (A)0.12安    (B)O.15安    (C)0.24安    (D)O.45安

    40．如图25所示电路中，电流表A。、Az、A3的示数比为5：3：1，则电阻Rl、R2、R3之比为(    )
    (A)1：3：5  (B)3：5：15  (C)1：1：2  (D)2：2：1

    41．如图26所示的木块浸没在水中，细线对木块的拉力是1牛，剪断细线，待木块静止后，将木块露出水面的部分切去，再在剩余的木块上加O.5牛向下的压力时，那么木块有20.4厘米3的体积露在水面，则木块的密度约为(    )
    (A)O.6×lO3千克／米3    (B)0.7×103千克／米3
    (C)O.8×103千克／米3    (D)0.9×1O3千克／米3
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    42．在相同的加热条件下，对质量为m，、比热容为c1的物质A和质量为m2、比热容为C2的物质B均匀加热，物质A、B的温度随加热时间的变化情况如图27所示。根据图象分析可推断出正确的结论是(    )
    (A)若c1=c2，则m1<m2   (B)若c1>c2，则ml>m2
    (C)若m1=m2，则c1<c2   (D)若m1<m2，则C1>C2
    43．以平面镜MO和NO为两个侧面的一个黑盒子里有一个点光源S，黑盒子的另一侧面EN上开有一个小孔P，如图28所示。一位观察者在盒外沿与EN平行的方向走过时，通过P孔能几次看到S所发出的光(    )
    (A)1次    (B)2次    (C)3次    (D)4次
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    44．如图29所示，闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P在某两点之间来回滑动时，电流表的示数范围是1.0～2.O安，电压表的示数范围是7.2～2.4伏，则电源电压为(    )
    (A)15伏    (B)12伏    (C)10伏    (D)无法判定

    45．用均匀电阻丝制成直径为D的半圆圈，如图30所示，已知Oa两点间的电阻为R，则bc两点间的电阻为(    )
    (A)8πR／(π+2)2    (B)2πR／(π+2)2    (C)R    (D)无法计算
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    46．如图31所示，盒子内有一个电压恒为5伏的电源和四个阻值均为3欧的电阻连接成回路。从电路中引出a、b、c、d四根导线，今测得ab之间电压是5伏，cd之间电压是2伏，

伏之间电压是零。要满足上述条件，ab之间的最小电阻值是(    )
    (A)7.5欧    (B)5欧    (C)4欧    (D)3欧
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